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Резюме: Научното изследване е фокусирано върху изясняване специфичните осо-

бености на структурата на икономиката като система и взаимообусловеността между по-
ведението на елементите ѝ и икономическото развитие. На основата на емпирични данни 
за произведената Брутна добавена стойност за периода 2010 – 2022 г. е изследвана дина-
миката и е идентифицирана отрасловата структура на икономическата система в Бълга-
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структурна трансформация са установени скоростта и интензитетът на отрасловата 
структурна трансформация за анализирания период.  

Ключови думи: структура на икономическата система, структурна трансформа-
ция, индекси на структурни различия, секторни пропорции. 

JEL: L16, O14, O57. 
 
 

DYNAMICS OF INDUSTRY STRUCTURAL TRANSFORMATION IN 
BULGARIA 

 
Goryan Blagovestov Milev 

D. A. Tsenov Academy of Economics ‒ Svishtov" 
Department of Finance and Credit 

gorian.milev@gmail.com 
d010221240@uni-svishtov.bg 
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Added Value for the period 2010 - 2022, the dynamics are studied and the sectoral structure of 
the economic system in Bulgaria identified. The disproportions between the average annual rate 
of change of the added value by industry and the number of employed are shown. On the basis 
of summarizing measures of structural transformation, the speed and intensity of the sectoral 
structural transformation for the analysed period was established. 

Key words: structure of the economic system, structural transformation, indexes of 
structural differences, sectoral proportions.   

JEL: L16, O14, O57.  

mailto:gorian.milev@gmail.com
mailto:d010221240@uni-svishtov.bg
mailto:gorian.milev@gmail.com
mailto:d010221240@uni-svishtov.bg


295 

Въведение 
  
 Развитието на икономическите системи, което предполага основно 
икономически растеж, е комплекс от взаимодействието на протичащи про-
цеси по промени в икономическата структура, в социалната сфера и техно-
логиите. Като процес, който изисква създаването на нови качествени харак-
теристики на икономиката, икономическото развитие, обусловено от  коли-
чествения растеж на структурни елементи и точния динамичен характер на 
икономическата структура, осигурява качествени трансформации на еле-
ментите на икономическата структура.  

Терминът „структурни промени“ в икономиката се използва за обяс-
нение на естествения процес на трансформации на входа и в състава на про-
изводството на продукция, заетостта, търсенето и търговията, която се поя-
вява заедно с развитието на една страна и е „задвижван“ от навлизането на 
нови технологии и стремеж към постигане на по-голямо конкурентно пре-
димство. Структурната трансформация се предизвиква от взаимосвързани 
процеси на структурни промени, които следват или са последвани от иконо-
мическото развитие и растеж. По същество измененията в структурата на 
икономическата система се предизвикват от фундаментални промени, които 
настъпват в основните характеристики на икономиката за дълъг период. 

Като важна предпоставка за оценка степента на икономически растеж 
на икономическата система е установяване динамиката на промените, поро-
дени от натрупването на физически и човешки капитал, и тези в състава на 
търсенето, производството, заетостта и търговията, които определят специ-
фиката, темпа и интензитета на структурна трансформация. 

Обект на настоящото изследване e отрасловата структурна трансфор-
мация на икономическите системи. Предмет на статията е идентифицира-
нето на спецификата на отраслова трансформация на България за периода 
2010 – 2022 г. Основната изследователска теза, върху която е изградено из-
следването, е, че изходната база на икономическо развитие и спецификата 
на околната среда са определящи за темпа и интензитета на протичащите 
процеси на структурна трансформация в България. 

Целта на тази статия е осъществяването на анализ на отрасловата 
структура на икономиката в България и установяване степента на отрасло-
вата структурна трансформация на основата на приноса на отраслите в съз-
дадената брутна добавена стойност.  

Основните задачи, които се поставят в тази разработка, са: първо, да 
се характеризира структурата на икономиката като система; второ, да се  
анализира установената отраслова структура в българската икономическа 
система за периода 2010 – 2022 г. и, трето, да се установят скоростта и 
интензитетът на отрасловата структурна трансформация за периода 2010 – 
2022 г.  
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Източник на информация за осъществения анализ на протичащите 
структурни трансформации в икономиката на България е Националният ста-
тистически институт (НСИ, 2024).  

В съответствие със спецификата на предмета и обекта на изследване 
за изпълнение на поставената основна цел са приложени следните общоло-
гически и теоретични методи на изследване: индукция, дедукция, сравне-
ние, обобщение, системен анализ и теоретичен синтез. 
 
 

1. Специфика на структурата на икономиката като  система 
 

Структурата на икономиката отразява връзката на различните еле-
менти на икономическата система и характеризира пропорциите на нацио-
налната икономика и състоянието на общественото разделение на труда. Ко-
личествено характеристиката на структурата може да се определи като съ-
отношението на отделните структурни елементи в състава на цялата конст-
рукция. Структурата на икономиката е важна за осигуряване на балансирано 
развитие на националното производство, неговото ефективно и устойчиво 
развитие и задоволяване потребностите на обществото в краткосрочен и 
дългосрочен план. Необходимостта от изследване структурата на икономи-
ката е обусловена от наличието на структурни трансформации, резултат от 
обективни структурни промени, които засилват деформацията на структу-
рата на националната икономика 

Структурата на икономиката и протичащите процеси на трансформа-
ция  могат да се анализират в няколко направления:  

 Функционална структура на икономиката, която „разделя“ на-
ционалното стопанство на производствени и непроизводствени сфери на об-
ществения продукт и изисква анализ на  (1) разходите за крайно потребле-
ние на материални блага и услуги; (2) брутното натрупване в националната 
икономика, благодарение на което се осъществява процесът на разширено 
възпроизводство; и (3) нетния износ на стоки и услуги. Състоянието ѝ в оп-
ределен момент, както и в динамика, се установява като съотношение на 
трите елемента в процент от общия БВП. 

 Секторна (отраслова) структура на икономиката, която включва 
основните индустриални комплекси и се формира под влияние на  общест-
веното разделение на труда. Отрасловата структура на икономиката отра-
зява разделението на производствената сфера на отделни отрасли, подот-
расли и националната икономика на видове икономическа дейност. Сектор-
ната структура характеризира приноса на определени видове икономическа 
дейност, отделни отрасли и подотрасли за възпроизводството на БВП.  Като 
подходящи показатели за анализ на състоянието и протичащите процеси на 
структурна  трансформация се прилагат броят на заетите и инвестициите в 
производствените активи. 
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 Регионална структура, която характеризира разделянето на про-
изводствената сфера на административни райони и оценява приноса на 
всяка административна единица към създадения бруто продукт. 

 Социалноикономическа структура дава възможност да се оцени 
връзката между основните форми на собственост и се оценява посредством 
изчисляването на относителния дял на определена форма на собственост в 
общия обем на производството. 

 Външноикономическа структура на икономиката, отразяваща 
пропорционалното съотношение на износа към и вноса от други страни. 

Според процесите на концентрация, сътрудничество и централизация 
на капитала структурата на икономиката показва дела на малките, средните, 
големите предприятия, финансово-промишлените групи и транснационал-
ните компании (ТНК) в общия обем на производството. 

Структурата на икономиката, като всяка сложна отворена система, 
има редица свойства. Едно от тях е известно в литературата като „ефект на 
пеперудата“, феномен, според който малките, на пръв поглед незначителни 
събития, могат да имат големи и непредвидени последици с течение на вре-
мето (Lorenz, 1963). Така, в сложна система, дори и най-малките, обикно-
вено нетипични, промени в свойствата и поведението на отделните еле-
менти на структурата могат да доведат до напълно изненадващи и значими 
изменения в сравнение с първоначалното състояние на системата и поведе-
нието на елементите. 

Въпреки привидната си подреденост и стабилност, структурата на ико-
номиката е в постоянна динамика и, разгледана  по отношение на времеви 
рамки в различни периоди и епохи, структурата е различна. Следователно 
структурата на икономиката на всяка държава трябва да бъде гъвкава и да 
може да се преструктурира в съответствие с потребностите и условията на 
живот в съвременното икономическо пространство. 

В резултат на протичащите процеси на трансформация, секторната 
специализация се променя, защото (1) икономиките фокусират своите дей-
ности върху най-конкурентните сектори и/или са по-склонни да увеличат 
печалбите като следствие от повишаване на  ефективността и (2) промените 
в структурата на потреблението са предизвикани или от разликите в потен-
циалното разширяване на търсенето, и/или от появата на нови продукти или 
нови сектори (Lorentz, 2015). Структурните промени в икономиката, възник-
ващи под влияние на общественото потребление, водят до изменение на 
приноса на всеки сектор на икономиката в общия обем на брутния вътрешен 
продукт (БВП) – т.е. до промяна в секторните пропорции в икономиката, 
последвана от структурна трансформация и структурно преструктуриране 
на икономическата система.  

Динамиката на структурата предизвиква промяна във вътрешното съ-
държание на изследваните обекти и тяхната икономическа интерпретация, 
което води до промяна и в причинно-следствените връзки. 
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2. Секторната (отраслова) структурна трансформация  
    в България за периода 2010 – 2022 г. 
 
2.1. Структурна характеристика на отраслите в българската  
          икономическа система (2010 – 2022 г.) 
 
На основата на осъществения анализ на средногодишните стойности, 

измерващи „приноса“ на секторите на икономиката в България в БДС за пе-
риода 2010 – 2022 г., се установява, че най-значим е делът на индустрията 
със стойност 22.34% (вж. Фиг. 1). Значими средногодишни стойности, спо-
ред създадената БДС, отбелязват отраслите „Търговия, транспорт, хотели-
ерство и ресторантьорство“ (21.60%) и „Държавно управление; образова-
ние; хуманно здравеопазване и социална работа“ (14.16%). С най-нисък от-
носителен дял са отраслите „Култура, спорт и развлечения, ремонт на дома-
кински вещи и други дейности“ и „Строителство“, съставляващи съответно 
2,26% и 4.13%. С относително ниски стойности е и отрасъл „Селско, горско 
и рибно стопанство“, чийто „принос“ съставлява едва 5,09%.   

Информацията за средногодишния брой на заетите по отрасли  сочи, 
че с най-висока заетост са отраслите „Търговия, транспорт, хотелиерство и 
ресторантьорство“, съставляваща 25.20 % от общия брой заети за анализи-
рания период, и отрасъл „Индустрия“, с относителен дял от 19.98% (вж. 
Фиг. 2). С най-малък относителен дял заети са три отрасъла: „Операции с 
недвижими имоти“ – 0,77%, „Финансови и застрахователни дейности“ – 
1,87% и „Създаване и разпространение на информация и творчески про-
дукти; далекосъобщения“ – 2,72%.  

 

 
Източник: НСИ. Изчисления на автора. 
Фигура 1. Отраслова структура според приноса в създадената БДС 

за периода 2210 – 2022 г.1 

                                                           

1
 Отрасли: A (Селско, горско и рибно стопанство); B-E (Индустрия (с изкл. на строителството); F 

(Строителство), G-I (Търговия, транспорт, хотелиерство и ресторантьорство); J (Създаване и разпростра-

A, 5,09%

B-E, 22,34%

F, 4,13% 

G-I, 21,60%
J, 6,18%

K, 7,64%

L, 10,34%

M_N, 6,38%

O-Q, 14,16%
R-U, 2,26%
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Съпоставката между произведената по отрасли БДС и броя на заетите 
дава възможност за следните изводи:  

Първо, при относително най-високи нива на създадена БДС в отрасъл 
„Индустрия“ относителният дял на заетите е 19.98% – само с 1.85% повече 
от заетите в отрасъл „Селско, горско и рибно стопанство“, чиито нива на 
принос в БДС, както вече посочихме“, са сред най-ниските.  

Второ, със сравнително съпоставими стойности на принос към създа-
дената БДС и относителен дял на заетите се наблюдава в отраслите: „Тър-
говия, транспорт, хотелиерство и ресторантьорство“ – най-висоти стой-
ности на заети (от общия брой заети в икономиката) в размер на 25,20%, но 
и с относително високо равнище на създадена добавена стойност (21.60%), 
„Държавно управление; образование; хуманно здравеопазване и социална 
работа“, при който броят на заетите е 15,91%, при относителни нива на при-
нос към БДС от 14.16% и „Професионални дейности и научни изследвания; 
административни и спомагателни дейности“ – при относителен дял на зае-
тите от 6.93%, относителният дял на приноса в създадената в икономиката 
БДС е  6.38%.  

 

 
Източник: НСИ. Изчисления на автора. 

 
Фигура 2. Разпределение на заетите по отрасли за периода 2210 – 2022 г. 

 
Трето, три от отраслите в националната структура се отличават с 

ниски нива на заетост и с относително висок принос към размера на произ-
ведената добавена стойност и това са: „Операции с недвижими имоти“, нива 
на заетост под един процент (0,77%) и дял в БДС от 10.34%, „Финансови и 
                                                           

нение на информация и творчески продукти; далекосъобщения); К (Финансови и застрахователни дей-
ности); L (Операции с недвижими имоти); M-N (Държавно управление; образование; хуманно здравеопаз-
ване и социална работа); O-Q (Професионални дейности и научни изследвания; административни и спо-
магателни дейности); R-U (Култура, спорт и развлечения, ремонт на домакински вещи, други дейности и 
Некласифицирани)  

A, 18,13%

B-E, 19,98%

F, 5,43%
G-I, 25,20%

J, 2,72%

K, 1,87%

L, 0,77%

M-N, 6,93%

O-Q, 15,91%
R-U, 3,07%
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застрахователни дейности“, със съотношение заетост – добавена стойност 
1.87% – 7,64% и „Създаване и разпространение на информация и творчески 
продукти; далекосъобщения“ с 2,72% заети срещу 6,18% добавена стойност.  
 

2.2. Динамика на отраслова структурна трансформация  
          в България за периода 2010 – 2022 г.  
 
Количественото „измерване“ на степента на структурна промяна на ико-

номическата система, като важна детерминанта на икономическия растеж, се 
изчислява или по отношение на дяловете на заетостта, или на основата на дя-
ловете на добавената стойност в съответния сектор на икономиката. 

В емпиричните изследвания, за оценка на всички количествени ас-
пекти на структурните промени, се използват относителни или абсолютни 
показатели (линеен и квадратичен коефициент на абсолютни структурни 
промени), както и набор от индекси – нормата на абсолютната стойност 
(NAV), модифициран индекс на Лилиен (MLI), интегрален коефициент на 
структурни промени на К. Гатев, интегрален коефициент на структурни раз-
личия на А. Салай и индекс на В. М. Рябцев. Всеки от изброените показатели 
има определена специфика на изчисление и носи относително по-различна 
информация.  

 В настоящото изследване за установяване степента и посоката на про-
тичащите отраслови структурни трансформации в България за анализира-
ния период е използван размерът на произведената БДС (оценена по цени за 
2015 г. като една от възможностите за осигуряване на съпоставимост на ре-
зултатите). Изборът на този показател се основава на разбирането, че всяка 
промяна в стойността на добавената стойност отразява скоростта на про-
мяна в дела на секторната продукция. 

За определяне мащаба на структурната трансформация в България за 
периода 2010 – 2022 г. са приложени три индекса на структурна промяна в 
секторния състав между два момента във времето.  

Най–известният и, вероятно най-опростеният, индекс за измерване на 
структурната промяна, е нормата на абсолютните стойности (NAV), която 
понякога се нарича също индекс на Стойков (Stoikov, 1966).  𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑠𝑠,𝑡𝑡 =

1

2
��𝑥𝑥𝑖𝑖,𝑠𝑠 − 𝑥𝑥𝑖𝑖,𝑡𝑡�𝑛𝑛
𝑖𝑖=1  

След изчисляване на разликите в относителния дял на съответния от-
расъл (𝒙𝒙𝒊𝒊) между два времеви периода 𝒔𝒔 и 𝒕𝒕, се установяват настъпилите раз-
лики в относителните дялове на секторите между два сравнявани периода 
(момента) като полусбор от абсолютните разлики на тези стойности.  

Стойностите на  NAV са диапазон между нула и единица и показват, 
че структурната промяна е точно равна на дела на движението на секторите 
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като процент от цялата икономика. Така, ако структурата остане непроме-
нена, индексът е равен на нула, а ако промяната във всички сектори е отно-
сително висока – тогава индексът е равен на единица, което означава, че ця-
лата икономика претърпява тотална промяна (Dietrich, 2012). 

Вторият индекс за измерване степента на структурна промяна е моди-
фицираният индекс на Лилиен (MLI) : 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑠𝑠,𝑡𝑡 = �∑ 𝑥𝑥𝑖𝑖𝑠𝑠 ∙ 𝑥𝑥𝑖𝑖𝑡𝑡 �ln

𝑥𝑥𝑖𝑖𝑖𝑖𝑥𝑥𝑖𝑖𝑖𝑖�2𝑛𝑛𝑖𝑖=1 , при 𝑥𝑥𝑖𝑖,𝑠𝑠 > 0 и 𝑥𝑥𝑖𝑖,𝑡𝑡 > 0 
Когато стойностите на MLI са относително ниски, структурната про-

мяна в икономиката е с бавен темп. Близките до единица стойности на ин-
декса MLI са индикация за това, че структурната промяна е с висок темп 
(Dietrich, 2012). 

Като индекс, характеризиращ интензивността на структурните про-
мени, е приложен и интегралният коефициент на структурни различия на 
Гатев  (Гатев, 2008).  𝑅𝑅𝐺𝐺 = � ∑ �𝑥𝑥𝑖𝑖,𝑠𝑠 − 𝑥𝑥𝑖𝑖𝑡𝑡�2𝑛𝑛𝑖𝑖=1∑ 𝑥𝑥𝑖𝑖,𝑠𝑠2𝑛𝑛𝑖𝑖=1 + ∑ 𝑥𝑥𝑖𝑖,𝑡𝑡2𝑛𝑛𝑖𝑖=1  

Интегралният коефициент е нормиран в теоретични граници от 0 до 1 
(респ. до 100), т.е. 0 ≤  ≤ 1. Колкото реалната структура е по-неравномерна, 
толкова коефициентът е по-голям от 0 и се стреми към единица, но практи-
чески не достига тази горна теоретична граница. 
 Анализът на резултатите от изчислените индекси на структурна про-
мяна по отрасли на база БДС показва, че стойностите и на трите индекса са 
индикация за относително ниски нива на протичащи процеси на трансфор-
мации в отрасловата структура (вж. Фиг. 3).  
 

 
Източник: НСИ. Изчисления на автора. 

Фигура 3. Индекси на отраслова структурна трансформация на база БДС 
по цени за 2015 за България за периода 2010 – 2022 г.  
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За анализирания период, за всички отрасли от икономическата сис-
тема на България, стойностите на NVA са близки до нула, което говори за 
липсата на съществена структурна промяна. Все пак редно е да отбележим, 
че стойностите на индекса извеждат три отрасъла, при които протичат срав-
нително по-значими, в сравнение с останалите отрасли в системата, процеси 
на трансформация и това са: отрасъл „Индустрия“ (0,0442), „Държавно уп-
равление; образование; хуманно здравеопазване и социална работа“ (0,0303) 
и „Търговия, транспорт, хотелиерство и ресторантьорство“ (0,0298).  
 Сигнал за протичаща с относително бавни темпове на структурна 
трансформация са стойностите на MLI, които са в интервала от 0,006 до 
0,0290. Трябва да отбележим, че отраслите с относително по–бързи темпове 
на структурна информация са посочените по-горе отрасли с по-съществени 
структурни промени, определени като такива на база стойността на NVA.  
 Ако приложим известната в икономическата литературата скала за 
оценка на значимостта на структурни  различията по индекс на Рябцев 
(Akhmetshin, 2018), то в пет от отраслите се наблюдава много ниско ниво на 
структурни различия: Селско, горско и рибно стопанство (0.0602); Кул-
тура, спорт и развлечения, ремонт на домакински вещи и други дейности 
(0.0574) ; Строителство (0,0556) ;  
Финансови и застрахователни дейности (0.0455) и Създаване и разпростра-
нение на информация и творчески продукти; далекосъобщения (0.0449). В 
останалите пет отрасъла, според получените стойности на коефициента,  се 
наблюдава идентичност на структурите.  
 Индексите на структурна промяна са приложени и за измерване на 
равнището на отраслова трансформация в зависимост от създадената БДС 
(по цени за 2015 г.) за годините, включени в извадката (вж. Таблица 1).  

 
Таблица 1 
Индекси за отраслови структурни различия по години: 2010 – 2022 г. 

 Периоди NVA MLI  Индекс Гатев 

2011/2010 0.0168 0.0001 0.0226 Идентичност на структурите 
2012/2011 0.0199 0.0003 0.0305 Много ниско ниво на структурни различия 
2013/2012 0.0142 0.0002 0.0245 Идентичност на структурите 
2014/2013 0.0074 0.0000 0.0121 Идентичност на структурите 
2015/2014 0.0124 0.0001 0.0175 Идентичност на структурите 
2016/2015 0.0234 0.0003 0.0316 Много ниско ниво на структурни различия 
2017/2016 0.0109 0.0001 0.0163 Идентичност на структурите 
2018/2017 0.0151 0.0002 0.0241 Идентичност на структурите 
2019/2018 0.0140 0.0002 0.0253 Идентичност на структурите 
2020/2019 0.0261 0.0004 0.0388 Много ниско ниво на структурни различия 
2021/2020 0.0307 0.0006 0.0453 Много ниско ниво на структурни различия 
2021/2022 0.0195 0.0004 0.0352 Много ниско ниво на структурни различия 

 
Стойностите на интегралния коефициент на структурни трансформа-

ции по Гатев сочат, че за пет от периодите нивата на структурни различия 
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са с много ниско ниво. Относително най-значими са  структурните различи 
през периода 2021 – 2022 г., което би могло да се обясни с въздействието на 
кризата, предизвикана от пандемията Covid – 19. През останалите периоди, 
включени в извадката, отрасловата структура не е със съществени струк-
турни трансформации и според скалата на Рябцев са идентични. 

Сравнявайки стойностите на коефициентите, изчислени по Гатев, с 
получените посредством NVA и MLI индекси, се установява, че оценките на 
структурни трансформации по години съвпадат като характеристики.  

 
 
Заключение  

 
Анализът на динамиката на протичащите процеси на отраслова тран-

сформация утвърждава разбирането, че за проучвания период в икономи-
ческата система в България протичат процеси по преразпределението на  
труда, капитала и другите ресурси от по-ниско към по-високопроизводи-
телни дейности както в рамките на секторите, така и между тях с относи-
телно постоянни темпове и без съществена структурна трансформация.   

Структурните промени, като основен двигател на икономическия рас-
теж, много често, по разбираеми причини, се поставят в контекста на про-
изводителността на труда и техническия прогрес. Връзката между икономи-
ческата структура и повишаването на производителността на една страна е 
важен факт, който привлече вниманието през последните десетилетия. 
 За да се повиши съвкупният икономически растеж и да се установят 
повече разнообразни и сложни производствени дейности в България е необ-
ходимо, изследването на протичащите процеси на промяна в икономичес-
ката структура да бъдат поставени в центъра на анализа. Това ще даде въз-
можност за изясняване на причините и факторите, оказващи въздействие 
върху икономическата промяна, различията в доходите и промените в от-
расловата структура.  
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